

# 瑞安以高质量发展托举幸福底气 质量 为笔,书写 强市 答卷



林垟水乡

## 亮！一个个榜单 硬核实力刷新城市质量的高度

记者 苏盈盈 通讯员 林洁

近日,温州质量立市30周年大会暨温州市质量大会召开,我市作为质量工作突出单位在会上作经验交流。

近年来,我市深入实施质量强市战略,统筹推进产品质量、工程质量、服务质量、环境质量建设,着力构建大质量工作格局,高质量发展,高品质生活,两高协同推进,铺就了一条幸福生活的康庄大道。获称国家知识产权强县工程示范县;成功入选国家创新型县(市)建设名单,跻身2022年中国工业百强县(市)第36位;省制造业高质量发展示范创建培育考核评价进入全省前10;成功列入省制造业高质量发展促进共同富裕示范县(市、区)创建名单;质量奖创奖数稳居全省前列、温州第一。

2023中国最具幸福感城市(区)榜单发布当晚,城区一栋栋现代化建筑上亮起高质量发展让城市更幸福2023中国最具幸福感城市瑞安字样,用灯光庆祝幸福四连击。

幸福灯光折射出的正是我市在质量强市驱动下的不懈探索、生动实践,如今,质量已深深镌刻进城市发展的脉络中。

今年,我市在工业年产值20亿元以上的仙降街道设立企业服务中心,集企业审批、惠企政策宣贯、企业培育赋能、问题收集解决、矛盾纠纷化解等多项功能,打通为企服务最后一公里。中心设立了温州首个县级知识产权保护中心工作站,提供知识产权纠纷、质押融资等咨询以及商标申报、外观设计快速审查通道备案等服务,实现外观设计专利授权办理时间从6个月压缩至7个工作日。看着新设立的工作站,浙江中远鞋业有限公司董事长刘杰感慨:终于可以在家门口申请外观专利了!

去年,市市场监管局率全省之先推出品质贷政银合作项目,政府背书、银行搭台,将质量品牌无形资产转化为有形资产,目前已向388家质量品牌企业发放23.78亿元贷款,年息低至2%。同时,帮助企业转化知产为资产,新增商标质押3.4亿元,专利质押融资金额15.23亿元,发放知识产权奖励350.67万元。

这是我市用心用情护企发展的场景。不论是问鼎市场的龙头企业,还是磨砺刀锋的新锐企业,如何让企业在瑞安向下扎根、茁壮成长?如何助力企业在高质量发展道路上不断攀高逐新?瑞安给出了自己的答案:搭平台+强服务。

质量是企业生命,关系着一个地区经济发展的稳定和活力。近年来,我市持续推进产业提质、品牌提升、标准提档、管理提效,加快产业转型升级步伐,打造国家级经开区+万亩千亿+特色小镇+小微园的高能级平台体系,推动重点产业质量链与产业链精准对接、深度融合,激活成长梯队内生活力,打通企业全生命周期成长链条,梯队式培育一批有竞争力、有潜力、有核心关键技术的优质企业,精铸服务企业载体,加速构建一城一园一区一廊一芯一会的创新布局,培育国家高新技术企业728家,落地投用科创中国汽车工程学会创新基地等13个产学研平台,建成华峰、瑞立、瑞明等国家级企业技术中心、院士及博士后工作站26家,建设汽配和鞋产业质量提升平

台应用场景,建成质量基础设施一站式服务平台2家,省级示范点1家,汽车零部件产业小微企业质量管理体系认证提升工作获省级区域试点。

在质量强市建设这张作战图上,我市建立市领导挂帅,市场监管部门牵头,政府部门、社会组织、企事业单位紧密合作的大质量工作体系;坚持政策支持、科创支撑、平台服务等综合要素协同发力,并将质量工作纳入政府绩效考核体系,强化督查评价及结果应用,营造全市上下合力推进的工作氛围。同时,优化奖补激励政策,加快直达快兑效率,出台《瑞安市质量强市十四五规划》《瑞安市进一步推动工业经济高质量发展若干政策等产业政策文本》等一揽子政策文件,推动产业、财政、金融、科技、贸易、环境、人才等方面政策与质量政策协同,激励企业全面提高质量管理水平、提升竞争力。2021年以来,全市共发放各类高质量发展项目奖补金额14.36亿元,政策奖补金额和类目居全省县市区前列。此外,高筑人才储备蓄能深池,锚定人才引育一个十百千万行动目标,打好聚才、用才、留才组合拳,开展系列质量专题培训,加大卓越绩效管理项目建设力度,累计导入国际领先的卓越绩效管理卓越模式企业310家,建立企业首席质量官制度,培育企业质量管理领军人物,培育首席质量官150人,为瑞安高质量发展提供硬核人才支撑。

正是对质量的不懈追求,我市产业竞争力持续提升,不断刷新城市质量的高度,一个个荣誉榜单接连不断,也赋予了瑞安一把开启产业高质量发展的金钥匙。

目前,全市制造业单项冠军数量温州第一,国家专精特新小巨人、省专精特新中小企业数量全省领先,培育四级政府质量奖企业300余家,创成省政府质量管理创新奖1家、温州市长质量奖12家、温州质量管理创新奖1家、温州标准创新贡献奖提名奖1家,排名温州第一;累计获得浙江制造认证证书155张,发布浙江制造标准68项,近两年新增发明专利授权数395件,累计培育国家高新技术企业728家、科技型中小企业2502家。

## 看！一张张笑脸 硬核品质涵养城市质量的温度

对城市而言,质量是立市之基、转型之要、民生之本、活力之源,是一座城市优秀内涵的体现,决定城市未来发展的高度。于老百姓而言,质量是可口放心的一日三餐、舒适舒心的居住环境、畅通便捷的出行道路,是浓缩在生活中的衣食住行,关乎着百姓的朴素幸福。

悠悠万事,民生为大。质量强市建设的根本落脚点是服务发展,是惠及民生。近年来,市质量强市成员单位在公用事业、生态环境、服务质量等民生领域,全面实施质量提升工程,让质量成果渗透到城市的各个角落,以硬核品质涵养城市质量的温度,让百姓共享质量红利,提升质量获得感。

那么,生活在这样一座质量强市是一种什么境遇?是全天候、全周期的质量安全保障和品质生活体验!

一群建筑就能看出追求品质的恒心。

今年5月,市住建局在马屿镇水坑村安置留地项目工地举行争创建筑领域红榜工地现场观摩会。该工地被授予红榜工地牌匾,是我市首个获此荣誉的工地。

通过红黑榜的监管模式提高工程质量,仅是其一。为给足群众住房安全感,今年以来,市住建局组织开展铁锤七号等多种工程质量监督检查专项行动,不断提升建筑工程建设管理水平,切实优化城市环境、提升城市品质。

城区、乡间,一座座品质高楼拔地而起,一个个基础设施项目加速推进。建筑工程质量好与坏不仅影响社会的幸福指数,更关乎千家万户的幸福指数,涉及百姓切身利益,是民生保障的关键事。

近年来,我市全面推进建筑工程创优活动和工程质量安全标准化建设,出台《支持建筑业高质量发展十五条政策》,加大企业奖补,给予获鲁班奖等奖项企业奖励,评选云江杯优质工程项目35个。同时,紧抓数字化风口,努力下好智能建造的先手棋,以智为工程提质,目前5家建筑企业入选温州市智能建造试点企业,11个项目入选温州市智能建造试点项目库,新增1家国家级高新技术企业;推广绿色节能技术应用,连续两年获评省建筑节能和绿色建筑优秀县(市、区);引导推广BIM技术,实现建筑可视化、协同化、数字化、智能化,提高建筑时效和品质。

一趟出行就能体验公共服务的守护。

去乡下有城乡公交,去温州有S2线,闲暇周末,不论是体验乡野生活还是City walk,有便捷的交通,咱都可以随心安排!

为加快形成南部综合交通枢纽,我市对标温州都市区主中心南部新区定位,加快构建三横四纵综合立体交通大通道、九纵五横三环主骨架路网、一高二普两城际铁路网,基本实现2小时通达粤闽浙沿海城市群、1小时通达省内主要城市,温州、市域、城区三个半小时交通圈加速形成。

品质生活,还需提升生活服务业供给体系水平和质量,更好适应、引领和创造新的生活服务需求,让老百

姓有更好的体验。

为此,我市坚持从发展所求、民生所需角度出发,不断推动服务业高端化、品质化、集聚化发展,最大程度满足生产生活各种需求。出台《进一步加快现代服务业高质量发展的若干政策意见》《服务业2+X产业链链长制实施方案》等文件,积极创建县域商业体系示范县,生活性服务业品质化发展,安阳、玉海、滨海、塘下、江南五大商圈入选省数字生活新服务样板县。

此外,推进文旅、农旅融合发展,提速打造云江悠境陶泉福地蓝海风情三条文旅精品带;织密公共文化服务网络,创建全省首批满意图书馆,建成15分钟品质文化生活圈190个,行政村(社区)文化活动和健身点覆盖率达100%。

一张美照就能感知环境质量的提升。

今年入秋以来,瑞安的天空是蓝白CP的主场。尤其是雨后,天空更加清澈通透,家住安阳街道塘河边的苏女士总是忍不住拍一张天蓝水清的风景照,并在微信朋友圈晒图,秀一秀那养眼的蓝白CP。

据监测数据显示,今年1月1日至11月30日,瑞安PM2.5浓度为21微克/立方米,PM10浓度为36微克/立方米,空气质量优良率为99.7%,与泰顺、文成两地并列温州各县(市、区)第一。

作为现代工贸城市,瑞安取得这份成绩实属不易。近年来,我市围绕建设全域美丽生态文明新样板的目标,以规划赋能空间增值、减污降碳协同增效为抓手,统筹污染治理、生态保护、应对气候变化,建好蓝绿交织稳定生态屏障,打好蓝天碧水净土清废战役。荣获浙江省清新空气示范区,实现污水零直排区全域覆盖,污水日处理能力居温州第一,投用工业固废智能处置中心和温州首个县域餐厨废弃物处置中心,顺利通过省三星无废城市建设评估,夺得清源杯,获评浙江省第三批减污降碳协同试点,成功通过省级资源循环利用示范城市试点终期验收,瑞安经开区通过省级园区循环化改造试点终期评估。

不论是在瑞扎根的企业,还是在此生活的人,对城市的美好向往,无非是拥有发展无忧、未来可期的营商沃土,品质有保障的产品供给,便捷安全的居住环境,多姿多彩的文娱生活。这些美好而现实的愿景,归纳来说就是对城市高质量发展的向往。在瑞安,一张张笑脸凝聚的幸福指数成就了最具幸福感城市荣誉。



明镜公园



瑞安高速